

■ 阅读提示

最近一段时间,高阳毛巾成为各媒体关注的焦点。

全国每生产三条毛巾,就有一条产自这里。尽管今年遭受了突发疫情的严重冲击,但10月份以来,其海外订单猛增的现象耐人寻味。

在构建新格局语境下,作为传统制造业的高阳毛巾到底在经历什么?又在发生着怎样的变化?



高阳图强纺织股份有限公司数字化车间内,工作人员通过数字化设备,可以实时监控车间各环节生产情况。 河北日报记者 王思达摄



高阳一家纺织用品有限公司毛巾展示架内的虎年主题毛巾。 河北日报记者 王思达摄

高阳毛巾的“新订单”

□河北日报记者 王思达

抢回失去的时间

努力沟通,损失仍难以估量。”刘珈岐说。

2月底,随着疫情防控形势好转,柏立信逐渐复工,开始快马加鞭,安排生产,追赶进度,目的只有一个,把丢掉的订单和时间追回来。

但这时,国外疫情开始暴发。“晴天霹雳。”刘珈岐这样形容当时的感受,“刚看到一丝光亮,又掉入深渊之中。”

订单暂缓、订单取消、国际航运受阻……随着国外疫情持续暴发,国际市场一个又一个坏消息接踵而至。

但是,生产决不能再停。企业要生存,只能找别的出路。于是,他们把目光投向了国内市场。

对做惯了中高端毛巾出口的柏

立信来说,国内市场是一片需要“惨烈厮杀”的红海。

“之前主要是做日本、美国几个固定的大客户,时间长了,市场成熟,回款也快。相对来说,国内市场对毛巾的性价比更加看重,竞争比较激烈。”刘珈岐说。

暂时转变产品定位,生产更合适国内市场的毛巾;依靠销售团队,和国内大型商超进行对接和联系……在那段特殊的日子,柏立信不断开拓国内市场,复工复产不久,就签订了600万条毛巾的内销订单。

600万条毛巾,几乎排满了柏立信2个月的生产,可谓雪中送炭。

今年5月,随着国际物流的恢复,柏立信开始恢复出口。工厂开足马力生产,追回失去的市场和

“马上5点,快到时间了。”12月3日下午,高阳柏立信家纺股份有限公司总经理刘珈岐看了看表,又拿起手机看了看微信消息。

“每天下午5点,各环节负责人都会给我报当天生产进度,一天都不敢耽误。”刘珈岐说着话,将微信消息列表上下滑动了几下。

对刘珈岐来说,这样的工作状态已成每天的常态。

不久前,该公司刚刚和日本、美国的几家大客户签订了2021年毛巾生产订单。这些大宗出口订单,几乎可以排满工厂未来一整年生产计划,这让刘珈岐既松了一口气,又感受到压力,“明年的出口订单基本有着落了,预计比今年增长25%左右,但是生产周期很紧,不敢耽擱片刻。”

刘珈岐说,他们必须抢回“今年年初因为疫情停工而失去的时间”。那是企业“最难熬的一段日子”。

“今年的销售数据还没统计出来,但不会比去年差。”和高阳其他纺织企业一样,卡曼纺织品公司也在今年年初遭遇了从未有过的停工。但谈到今年的销售情况,公司首席设计师史树雷却并不担心。

这种自信,来自卡曼最引以为豪的优势——产品设计。

“这是我们的拳头产品——‘魔术枕套’,通过枕套上这些纽扣可以轻松调节枕套大小,让枕套固定在不同尺寸的枕芯上。另外,我们的枕套还采用了柔软舒适的新型加厚材料,可以保证头油不会渗到枕芯上。”在卡曼公司展厅,史树雷拿着一一条灰色枕套,滔滔不绝地介绍起来。

这个看似简单的设计,解决了传统枕套在睡眠过程中经常位移、脱落和容易渗头油等需求痛点。产品自2018年设计、投产以来,销量一直很好,去年销量突破了12万对。即使在疫情期,这款‘魔术枕套’销量仍然逆势上扬。

“降低成本,提高效率。”12月2日下午,谈到如何“突围”,高阳图强纺织公司销售部经理韩伟着重提到了生产效率。

“80后”的韩伟已在毛巾行业摸爬滚打多年,在他看来,高阳毛巾多年来占领市场的关键,是生产效率和产品性价比。“和南方企业生产的毛巾相比,相同质量的,我们比它便宜。价格一样的,我们比它质优。”韩伟说,这是高阳毛巾在市场竞争中的生存“法宝”和独特优势。

过去,实现这种优势,靠的是更加低廉的用工成本以及庞大的纺织产业集群。“具体来说,就是用比南方便宜,工人可以轮班工作,机器24小时不停,同样时间内生产的毛巾更多。此外,高阳纺织产业集群可以有效降低信息和物料成本。”韩伟解释。

但如今,高阳纺织的这一优势正在逐渐消失。

“通过挤压纺织工人的生产潜力降低成本、提高生产效率的路已经走不通了,要向智能化、数字化要效率。”韩伟说。

几十米外,图强缝纫车间内,随着机器的不断运行,一条条数米长的半成品毛巾,正在流水线上快速裁剪。

短短1分钟内,一条未经裁剪的大毛巾,被均匀裁剪成十几条尺寸一致的成品毛巾。几乎同时,折边、加标、缝纫等工序也同步完成。整个过程由机器自动化完成,

“魔术枕套”蕴含的理念

史树雷口中的“过去”,指的是十几年前。而对史树雷本人来说,则可以具体到16年前。

2004年,史树雷大学毕业。虽然大学所学专业是美术教育,但对艺术设计更加感兴趣的他,选择来到高阳,专攻纺织品设计。

在史树雷看来,只要产品在功能设计上做到领先一步,就能在市场竞争中处于有利地位。

“现在纺织产品更新换代很快,公司设计团队每个月都要设计新产品,一套设计上市几个月就可能过时。只有在产品设计、研发上不断创新,才能在市场竞争中站稳脚跟。这种市场环境,在过去是很难想象的。”史树雷说。

用数字化守住优势

没有一名工人参与。

这条流水线,是图强2018年引进的全自动毛巾横缝机。毛巾传统缝制方法是通过人工进行裁剪、折边、加标,然后进行缝制,全自动缝制设备将这些步骤融合到一起,由机器代替人工完成以上操作。

过去,使用人工缝制设备每人每天缝制1000条毛巾,而全自动毛巾横缝机每台每天可缝制12000条毛巾。除了效率更高,自动缝制设备还解决了缝制效率低、缝制效果不理想等一系列传统缝制问题。

这些达到国内一流水准的先进设备,让图强在毛巾生产效率方面实现了“飞跃”。但在韩伟眼中,企业的生产效率仍有潜力可挖,挖掘的秘诀就是数字化车间。

韩伟说,数字化车间的核心,并不在于先进生产设备本身,而是一套能把先进生产设备和数字化相结合的软件管理系统。

“看,这是原料储备情况,这是生产车间各工位的生产进度情况,这是后整车间的实时进度……”韩伟拿出手机,点开一款名为“新核云”的手机App。

原料采购储备、生产任务、设备运转情况、销售订单、待发货物……App上,公司各个环节的生产、运行状况一目了然。“这套将公司生产程序通过手机App串联起来的系

“魔术枕套”蕴含的理念

一较低的层次上。”史树雷苦笑。

美术专业出身的史树雷决心改变这一现状。从入职公司第一天起,他就致力于自主创新,在设计、材料、研发等各方面下功夫,目的只有一个——做出和别人不一样的毛巾。

“魔术枕套”,正是卡曼在这种理念下设计出的代表产品。

2016年,史树雷发现,公司一向销量不错的枕巾开始出现下滑。通过市场调查,他发现消费者对公司生产的传统枕巾已经出现审美疲劳,也是在同一时期,南方大量使用新材料、新工艺的高性价比枕巾开始占领市场。

用数字化守住优势

降低,不能按时完工等问题。

数字化车间,就是通过自动化生产设备、自动化检测设备与信息软件进行集成,对生产过程进行数据化采集、过程监控、品质管理、生产调度以及统计分析,从而实现生产现场的信息化、智能化和柔性化制造管理。

“通俗地说,就是在织造车间、缝纫车间、后整车间安装数据采集设备,对整经机、喷气织机、提花织机、验布机、全自动缝制机等设备进行生产数据采集。通过‘新核云’软件系统将采集的数据



9月17日,第三届河北国际工业设计周河北工业设计成果展区内,高阳瑞春纺织有限公司工作人员正在展示抽丝完成后的“解压毛巾”。 河北日报资料图片

■ 记者观察

出路在于主动求变

其实,主动求变的不单单是高阳毛巾。梳理相关行业最近的表现,今年下半年尤其是第四季度以来,我国不少制造业行业也出现了订单大增甚至火爆的情形。

有的得益于及时调整营销方式。

比如,自行车行业整体表现亮眼。在上海凤凰自行车有限公司儿童车销售中心,新品展示区变为“直播间”,公司员工每天通过淘宝直播在线推介新款车型。一天下来,引来数万人“围观”,成功销售上千辆。

集中资源,借力电商,让该品牌自行车销量大幅增长,上半年业绩逆势上扬。

中国自行车协会有关负责人表示,疫情防控期间,线上新型消费迸发出巨大潜力,线下不再是自行车产品销售的唯一途径。随着行业骨干企业纷纷采用线上新零售模式开拓市场,线上消费将逐步成为行业增长的新引擎。

有的得益于积极开拓新市场。广东汕头市澄海区的玩具产业则通过出口转内销“转”出了新天地。

汕头市澄海区,是我国数一数二的玩具生产和出口基地。近30年来,澄海逐步形成规模可观的玩具产业集群,上下游企业达2万多家,多数产品销往海外。全球疫情蔓延扩散,海外市场需求下降,让澄海玩具出口面临不小压力。

为寻出路,不少企业开始将视线转向国内市场。

“半年多来,内销在公司业务中的比重从往年的10%左右上升到30%-40%。”伟力智能科技公司总经理蔡伟东告诉媒体,企业原以生产航模、遥控飞机等海外消费者较喜爱的户外玩具为主,但考虑到疫情对海外市场的影响,便及时调整了业务方向,加快生产更受国内市场青睐的益智类积木。

疫情发生之后,内销比例原本只占1/3的星辉互动娱乐公司也在国内市场投入了更多精力。公司副总经理卢醉兰认为,目前国内人均玩具消费水平远低于欧美,市场潜力巨大,“做内销与做出口并不矛盾,可以彼此学习、相互促进,有利于企业长远稳健发展。”不少受访企业均表示,出口转内销既是压力倒逼下的应对之举,也是事关长远发展的主动转型。

有的得益于借助工业互联网,及早调整升级生产经营模式。

疫情期间主动谋求转型的,还有山东淄博建陶行业。鼎盛时期,淄博建筑陶瓷业拥有300多家企业、500多条生产线,产能超12亿平方米,是全国第二大建陶产区。

4月中旬,淄博44家陶企的65条生产线陆续点火复产。不过,疫情防控期间,市场需求不足,而陶瓷行业一旦点火就不能中断生产,复产越快往往意味着库存越多。

就在企业为去库存发愁时,山东统一陶瓷科技公司总经理陈世伟遇到了新的转机。5月以来,陈世伟陆续从海尔卡奥斯上拿到了2000万元的订单,“真是及时雨,幸亏去年加入了平台!”

2019年夏天,陈世伟遇到了正在淄博考察市场的海尔卡奥斯建材行业总经理高保卫。供应链金融服务、大规模定制化订单、智能生产线改造……高保卫口中的每一项服务都直击企业短板,彻底改变了统一陶瓷的传统经营模式。

“企业利润率提高了10个百分点,”陈世伟说,“工业互联网确实让产品卖得更多、更快、更好。”

整理/河北日报记者 王思达